舟山群岛新区研究内参

2014年1月18日(第42期)

浙江舟山群岛新区研究中心 舟山市社科联 浙江海洋学院社科联 传真: 0580—2551319 电子邮箱: czzc@zjou. edu. cn 网站: www. czzc. asia

舟山"海上丝绸之路"驿站建设举措 _{艾万政}

在建设舟山"海上丝绸之路"驿站的过程中,可以很好借鉴新加坡的做法。新加坡港的成功经验主要集中在两点:其一,重点发展集装箱运输,奠定中转港的地位;其二,大力发展与港口配套的港口相关产业。舟山在区位优势、港口航道资源方面完全可以和新加坡港媲美。

将舟山建设成为理想的"海上丝绸之路"驿站,重点应做好以下几个方面:

1、大力拓展集装箱运输

集装箱运输具有以下几大优点:包装简化,可大量节约包装费用; 货损货差减少,可提高货运质量;受天气影响小,船舶的非生产性停 泊时间大大缩短,可降低运输成本。另外,由于集装箱运输在不同运 输方式之间进行换装时,不需搬运箱内货物而只需换装集装箱,因而 提高了换装作业效率,非常适于不同运输方式之间的联合运输。因此 大力发展集装箱运输,是舟山港建设成"海上丝绸之路"驿站的重要途径。

2、提高港口服务功能

港口服务功能的优劣直接影响到港口业务效率的高低、港口客户 的满意度、港口在国际运输中的地位等等。提高港口服务功能的内涵 包括:首先,要建设数字化智能港口。建设港航管理方面的信息系统, 实现管理对象及过程的数字化; 建设先进港口数据交换系统, 促进港 口、政府部门、货主、船舶等业务信息的互通互联,打造出港口公共 信息平台:推进电子口岸建设,实现运输管理、贸易单证等方面的电 子化处理;应用互联网等先进技术,实现贸易运输的网络化、系统化、 自动化。其次,要全面提升港口服务水平。运用先进的信息系统、管 理手段和装卸设备,提高港口作业效率;发展多式联运,为客户提供 点到点的运输服务,不断降低综合物流成本,提升港口的国际竞争力: 建立进出东部沿海产品信息中心,提供全面准确的供求信息及物价信 息,为客户选择并安排便捷运输方式,提供高效信息服务。再次,如 果港口服务体系不够完善,深化与周边港口合作尤为重要。在船舶信 息、班轮共享、国际航运服务等方面深化与上海、宁波、杭州等港口 的合作,可促进港口群协同发展,有利于提升国际竞争力。最后,有 必要创新港口开发运营模式,引导国内外大型海运企业、商业集团投 资舟山港建设,推进港口股份制改造,加快港口现代化建设步伐。

3、大力发展临港产业

临港产业应当以现代装备制造业为核心,以高附加值高新技术产

业、先进制造业为基础,集现代物流、先进制造、研发服务、教育培训、出口加工等功能为一体的现代化综合产业群。临港产业中突出的产业是船舶修造业。临港产业具有科技含量高、投资规模大、开放度高、综合成本低、对周边辐射带动能力强、基本不占用耕地等特点,在现代港口发展当中具有十分重要的地位和突出作用。优质的临港产业可以吸引国内外船舶来加油、修理,同时船舶建造业也会发达,各种贸易也会繁荣,容易实现各种产业的良性循环。

4、加强港口基础设施建设

港口的基础设施包括码头、航道、道路、锚地、货吊等多个方面。码头建设不好,船舶靠泊困难,同时装卸货作业效率低下; 航道宽度、水深不够,船舶无法通航,甚至容易诱发交通事故; 锚地不充分或锚地条件不优越, 容易引起港区船舶停靠不便或导致走锚事故; 货吊老旧, 影响装卸货作业时间,增加了船舶的营运周期和成本; 道路不畅通,容易导致货物积压,物流不畅通,导致贸易成本增加。因此加强港口基础设施建设,是提高港口作业效率的重要途径。目前舟山码头分散,专用码头较少,不利于舟山港装卸效率的提高。同时,舟山岛屿众多,且均远离大陆,目前只有一座大桥与大陆相连,同时空运条件也不完善,大多数物流运输依靠水路,这必将制约港口物流业的发展。因此,加强舟山码头、交通等基础设施的建设,是未来舟山"海上丝绸之路"驿站建设的重中之重。

5、加强自由港建设,实施政策上的优惠

自由港政策可极大地方便货物流通,节省贸易成本,带动集装箱、

散杂货等业务在国际中转业务的发展,可有力提升港口的国际竞争力。 新加坡港实行的是典型的自由港政策,其成功经验值得舟山港借鉴。 新加坡同美国、日本、加拿大、中东等国家和地区签订了自由贸易协 定,实行自由通航、自由贸易,允许境外货物、资金自由进出,对大 部分货物免征关税等等。通过实行自由港政策,新加坡港充分享用全 球自由贸易权利,使得新加坡港快速发展成为货物吞吐量世界第一、 集装箱吞吐量世界第二的世界知名港口。